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[bookmark: _GoBack]Gent.ma(mo) [Nome e Cognome della persona a cui è indirizzata la lettera],
Con questa mia, e il CV che troverà allegato, desidero presentare il mio profilo e manifestare tutto il mio interesse per l’incarico [impiego per il quale ti candidi – riferimento] presso il reparto [reparto per il quale presenti la candidatura].
In questi ultimi anni di attività professionale, ho lavorato per diverse aziende operanti nel settore [Settore o settori per i quali hai lavorato] e questo mi ha permesso di acquisire e maturare conoscenze di alto livello nell’ambito [Cita i programmi o gli argomenti di cui hai acquisito conoscenza]; sarebbe mio vivo interesse poter condividere queste conoscenze con voi e continuare ad approfondirle ulteriormente al fianco di una squadra dinamica e motivante come la vostra.
Le mie ultime esperienze professionali presso [Ultime aziende per le quali hai lavorato] mi hanno anche dato la possibilità di contribuire alla realizzazione di diversi progetti, ragion per cui, continuare a lavorare allo sviluppo di nuove idee e imparare qualcosa di nuovo al fianco di una nuova squadra mi motiva profondamente.
Sarebbe per me un grande onore poterla incontrare di persona in un prossimo futuro e approfondire attraverso un colloquio la conoscenza dell’azienda e della mission proposta.
Grazie per il tempo che ha dedicato alla lettura di questa mia.

Cordiali saluti,
[Il tuo Nome e Cognome]
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